

# 应急准备投入不足 应重视接触动物风险 加强世卫组织建设 谭德塞：从新冠疫情汲取三个教训

新华社日内瓦1月18日电 世界卫生组织总干事谭德塞18日表示，新冠疫情持续时间已有一年，世卫组织所有会员国及世卫组织自身应从疫情中汲取三个教训，分别涉及对疫情的准备和应对、人与动物和地球的关系以及加强世卫组织建设等方面。

谭德塞在当天举行的世卫组织执委会会议上发言时表示，这三个教训适用于所有人，是未来“学习、变革、创新和成长所需要的”。

首先，在对大流行的准备和应对方面，新冠疫情让世界上即使最富有、最强大的国家都感到惊讶和措手不及，这暴露出各国在应急准备方面普遍存在投入不足的问题。新冠大流行表明，以往根据专家对各国防疫准备状况的评估而推出的一些疫情应对工具已显不足。

其次，人们应该认识到，人类、动物和地球的健康是紧密交织在一起的。由于近年来70%以上新发现的疾病与动物的传播有关，谭德塞敦促各国从根本上加强监测和管理人类、动物和生态系统之间的接触风险，以保



1月18日，在葡萄牙波尔图，戴口罩的旅客在车站候车。新华社发

护和促进人类健康。他同时呼吁解决影响人类、动物和地球之间关系的各种问题，包括森林砍伐、过度开垦、环境污染、气候变化等。

第三，世界需要一个强大的世卫组织。谭德塞表示，各会员国已确定世卫组织未来面临的最大障碍之一是可持续和可预测的筹资。为此，他要求世卫组

织基金会在未来3年从新的渠道筹集10亿美元，将其中的70%至80%用于世卫组织自身，剩余资金用于其他公共卫生组织，重点是民间组织。

谭德塞表示，世界仍面临着前所未有的危险，但也有一个前所未有的机会，“让健康成为发展的脉搏，在此基础上建设一个更安全、更公平的世界”。

## 韩检方认定 情报部门未干扰 “世越号”事故调查

本报综合消息 据韩媒报道，韩国检察厅“世越号”沉船事故特别调查组19日公布调查结果。检方认定，事故调查过程未遭施压，情报机关也没有秘密监视遇难者家属。

2020年2月，检方起诉前海洋警察厅厅长金锡均等11名海警干部，指控其没有向搜救人员下达营救乘客指示，导致大量人员伤亡。

就海警在事发当时没有及时利用直升机搜救溺水的林某的说法，调查组认为，对此无法追究海警责任。调查组表示，事发当时受害者确实被移送至舰艇，而海警未用直升机将其救起，但林某当时溺水已过7小时，被发现时已身亡的可能性很大，没有证据证明海警明知林某还活着仍将其转移到舰艇上。

2020年5月，青瓦台前秘书长李丙琪和前政策协调首席秘书玄定泽等，因涉嫌妨碍“世越号”特别调查委员会

的活动，被检查组不捕直诉。但检查组认定，国军机务司令部和国家情报院没有非法稽查遇难者家属的嫌疑。

检查组确认情报机关制作遇难动向报告，但没有发现跟踪、窃听、入侵电脑等侵犯遗属权利的行为。检查组认定前总统朴槿惠、前总统秘书室长金淇春接到国军机务司令部的遇难者遗属动向报告，但未能查清青瓦台和国防部是否指示秘密监视遗属或接受报告。

检查组还对“世越号”监控录像是否被篡改进行调查，并决定将相关案卷移交独立检察组。调查组对“世越号”船舶位置自动识别系统也进行分析，但没有发现航迹被篡改。

此外，检查组还调查法务部是否施压干扰检方调查、青瓦台是否向监察院施压，但没有发现相关嫌疑。由此，检查组结束长达1年2个月的调查活动。

### 相关新闻

## 德国发现新冠病毒不明变异毒株

德国巴伐利亚广播公司18日报道，巴伐利亚州发现一种不同于先前在英国和南非出现的变异新冠病毒。这一说法尚未得到德国联邦政府方面确认。

德国卫生部同一天宣布将扩大基因测序规模，密切监测新冠病毒变异情况，包括确认是否出现新毒株。

### 现疑似新毒株

巴伐利亚广播公司报道，德国南部巴伐利亚州阿尔卑斯山区小镇加米施-帕滕基兴一家诊所出现聚集性感染，73人确诊感染，其中35人的样本中发现一种新毒株。加米施-帕滕基兴位于德国南部巴伐利亚州最南端，与奥地利接壤。按照路透社的说法，这种毒株似乎不是已知的

变异新冠病毒。

### 设定测序目标

德国卫生部长延斯·施潘18日宣布一项收集更多新冠病毒不同毒株信息的计划，以期助力防疫。

施潘说，联邦政府将给多家实验室发放补贴。这些实验室能够开展基因测序，从而更密切监测病毒类型。实验室将向罗伯特·科赫研究所提交数据，确保对德国所有确诊病例至少5%的样本作基因测序。

### 商议延长“封城”

德国总理安格拉·默克尔定于19日提前与16个州州长商讨疫情应对举措。这场会议原定

下周召开。德新社预期，是否延长德国现行“封城”防疫措施将是会议讨论焦点。

德国去年12月16日起实行更严格的“封城”防疫措施。这项措施定于1月31日截止。不过，德国副总理奥拉夫·肖尔茨18日提议延长并收紧防疫措施。

德新社报道，政府考虑施行宵禁，要求民众在商店或搭乘公共交通工具时必须戴防护效果更好的FFP2口罩，而非任意口罩遮挡物。巴伐利亚州已经实行类似要求的“口罩令”。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所18日数据显示，德国单日新增确诊病例7141例，新增死亡病例214例；迄今累计确诊204万例，累计病亡46633人。

据新华社特稿

## 特朗普取消部分旅行限制 拜登团队：不予执行

据新华社华盛顿1月18日电 美国总统特朗普18日说，将于本月26日起取消针对部分国家的旅行限制措施，当选总统拜登的过渡团队随即表示，就职后将实施这些限制措施。

特朗普当晚宣布，美国此前因新冠疫情蔓延而对欧洲申根区成员国、英国、爱尔兰和巴西的旅行限制措施将于美东时间1月26日凌晨0时1分起取消。

拜登的发言人珍·普萨基随即在社交媒体上表示，鉴于疫情仍在恶化以及全球多地出现更具传染性的变异新冠病毒，现在不是取消国际旅行

限制措施的时候。她还说，拜登政府无意在26日取消这些限制措施，还将计划在国际旅行中加强公共卫生措施。

据美国疾病控制和预防中心本月12日宣布的一项新规定，乘飞机入境美国的旅客在起飞前3天内进行新冠病毒核酸检测，登机前提供检测阴性或曾感染新冠但已康复的证明。该规定将于本月26日起生效，根据这项规定，航空公司必须拒绝不能提供相关证明的乘客登机。

美国政府于去年3月对欧洲申根区26个成员国以及英国、爱尔兰实施旅行限制措施，并于同年5月对巴西实施旅行限制措施。

## 美国拟制裁“北溪-2”俄铺管船

俄政府：美意在向欧洲高价兜售天然气

德国政府18日表示，德方“遗憾”获悉，美国政府拟于19日制裁“北溪-2”天然气管道项目的一艘俄罗斯铺管船。

“北溪-2”是俄罗斯绕开乌克兰，经由波罗的海向德国出口天然气的管道项目，由俄罗斯和德国等欧洲国家企业合建。

### 德方遗憾

德国《商报》18日早些时候报道，美国已通知德国等欧洲国家，美方拟于19日制裁“北溪-2”项目的铺管船“福尔图娜”号及其所属一家俄罗斯企业。

德国经济合作与发展部发言人随后向媒体证实，美国驻德

国大使馆18日通知德方，美方拟“制裁一艘俄罗斯船”。德方“正遗憾地留意这一通告”。

“北溪-2”控股公司是俄罗斯天然气工业股份公司附属企业。

### 美方阻挠

德新社报道，唐纳德·特朗普领导的美国政府打算在20日任期结束前，首次把对“北溪-2”项目的制裁威胁坐实，即明确制裁一家参建企业。

2019年底和2020年，特朗普政府发布制裁措施，威胁“北溪-2”参建企业。因担心受制裁，建设方之一瑞士全海洋公司2019年

底暂停铺设管道。项目施工因而停滞，2020年12月恢复。俄罗斯建设方以“福尔图娜”号代替全海洋公司铺管船，铺设管道德国段。

“北溪-2”是平行双管管道，超过90%管道已铺设。德新社报道，待铺设管道大约150公里，其中大约120公里在丹麦水域，30公里在德国水域。“北溪-2”投入使用后，俄罗斯向德国出口天然气气量有望增加一倍。

美国政府声称，“北溪-2”威胁欧洲能源安全，会使欧洲更加依赖俄罗斯能源。俄罗斯政府表示，美国阻挠“北溪-2”是为了挤占俄罗斯的市场份额，企图向欧洲高价兜售更多美国天然气。

据新华社特稿

## 伊朗外长回应美军轰炸机在中东飞行 建议美国“少恐吓多治病”

据新华社电 美军出动B-52战略轰炸机在中东地区上空飞行，伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫回应，建议美国省下军费用于本国民众医疗，而不是恐吓他国。

卡塔尔半岛电视台18日报道，美军中央司令部17日在社交媒体推特上称当天的“巡逻”是“防御姿态的关键部分”，未提及执行任务轰炸机数量。以色列媒体报道，当天以色列领空有两架轰炸机朝海湾方向飞行。美国近期多次派出绰号“同温层堡垒”的B-52轰炸机在中东地区秀肌肉。

扎里夫当天晚些时候在推特对美国总统一方账号喊

话，称如果此举为了威胁伊朗，美国或许把巨额军费用于“纳税人的健康”更有好处。

伊朗核科学家穆赫辛·法赫里扎德去年11月遇刺身亡，美伊关系再度紧张。伊朗政府认定暗杀系美国盟友以色列所为并誓言报复。本月正值伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼遭美国无人机空袭死亡一周年。

半岛电视台分析，伊美如果发生军事冲突，会使美国当选总统约瑟夫·拜登对伊政策“严重复杂化”。拜登竞选时说，打算让美国重回伊朗核问题全面协议；如果伊朗“严格遵守”协议，美方将取消相关制裁。